

本周话题

跟成绩差的同学玩,真的那么忌讳吗?

谢小凤

总记得小时候妈妈说:“别和成绩差的同学玩,不然你成绩也会下滑的。”成绩差的同学来找上门,妈妈总是以各种理由推脱。成绩好的同学找上门,妈妈会说:“你多带着我们家宝贝好好学习,一块去玩去吧!”现在也有很多家长都希望老师安排自己家的宝贝和成绩好的同学做同桌,反对自家的宝贝跟成绩差的同学玩一块。



近朱者赤近墨者黑?

上周末,笔者去拜访一位好友。碰巧她老公在教孩子写作业,写完作业,孩子要求去找同一小区的小月(化名)玩,只听见她老公严厉地批评了孩子:“小月成绩这么差,你一天到晚跟小月玩一块,你看看你这次期中考试的成绩。就不能像学习成绩好的同学学习学习吗?别整天跟一些成绩差的同学玩一块儿。”

经过爸爸的一顿训斥,孩子没有去找小月玩,自己一个人默默地回房间了。其

实很多家长都和这位爸爸一样,不喜欢自己的孩子跟差等生玩耍,希望自己的孩子跟优生一起玩耍,还美其名曰“近朱者赤近墨者黑”,有多少孩子从小是听着这样的教导成长的,这些教导听多了,他们也若有所思的表示赞同,再继续这么教育他们的下一代。

在这一点上,很多家长都认为和优秀的人多接触会给孩子的成长带来一定的好处,和不好的人接触只会把孩子拉下水。她建议

孩子暂时不要小月一起玩耍,等考完试再说。

笔者也走访了身边的宝妈、宝爸们,他们表示小时候爸妈也跟他们说过类似的话,出于对孩子健康成长的考虑,还是希望孩子能跟成绩好的同学玩耍,希望成绩好的同学可以对他产生一定的正面效应。生活中,我们常常抱怨,工作以后越来越难交到真心的朋友,为什么大家都那么功利,就不能用心相处吗?在孩子的交友问题上,家长们却用上了自己最看不惯的“功利心”。

学生成绩变差,家长应理性对待

并不是所有的家长都是这么想的。女儿正在上小学三年级的张爸爸说:“如果说大家都希望自己的孩子跟比自己成绩好的同学玩,那成绩普通的孩子岂不是没有玩伴儿了。或许成绩差的同学会把同伴带偏,分散你的学习注意力,但是主要是你自己是否能合理安排学习和娱乐的时间,学习态度端正,不受其他因素影响。”

张爸爸的女儿正在读小学三年级,她的成绩优异,在班里一直都是名列前茅。在班

里也乐于助人,经常帮助成绩差的补习功课。这次张爸爸的女儿期中考试的成绩却不是理想,但是张爸爸也没有批评她,而是陪女儿一起研究错题,了解自己这段时间的学习问题出在哪里。李妈妈也赞同张爸爸的观点。“与乐于助人的人同行,你也会享受帮助的快乐;和善良单纯的人交往,你也会对世界保持天真纯洁。和谁做朋友,重要的是气场一致,相互学习,而不是分数一致。在我们告诉孩子什么人可以来往时,重要的是品行,而

不是成绩。分数只代表成绩的好坏,却代表不了品行的高低。并且,只要孩子是好的,成绩不好总有方法解决。”她说。

当然,并不是所有家长都能像张爸爸、李妈妈这么理性对待孩子成绩下滑的问题。“我考试成绩不好的时候特别害怕回家,因为爸妈会打我。这个时候我很讨厌他们。”今年10岁的小宋在笔者走访时说出了心里话,“我知道自己做得不够,成绩不好自己也很难过,我希望他们理解我的心情,对我能温柔一些。”

孩子的成绩好坏与品行无关

徐老师班里有一个孩子名字叫小明(化名),父母是平时工作比较忙,没有时间管孩子的学习问题,以至于小明的成绩在班里一直都是倒数的,是大家眼中的差生。他经常上课迟到、旷课、参与打架。

因为父母工作实在太忙,家里爷爷奶奶没办法帮助孩子完成家庭作业,父母特意放学之后请老师看管,希望老师能帮助自己的孩子拉回正轨。一开始,徐老师以为小明是个性情暴戾的问题学生,经过几天时间的接

触,发现小明的品行并不坏。徐老师发现有好的试卷、习题册都会买来送给小明,希望对他的成绩有所帮助,但是这孩子说:“无功不受禄,这些试卷、习题册的钱是一定要给你的。”

有一次,徐老师身体不太舒服,但已经约好了和小张的上课时间。这期间,徐老师硬撑着照常授课。孩子察觉到了异样。“坚决不让我继续上课,并且承诺他会自觉完成今天的作业。后来这孩子还让他父

母,打电话过来,让我好好休息。那一刻,真觉得无比温暖,小张可不就是个小暖男呢!”张老师说。所以说一个人的品行和成绩真的没半点关系。成绩不好原因有很多种,可能是因为先天智商、后天的学习方法,一个孩子成绩差,只能说他没有熟悉掌握应试的能力,但这绝不能和他的品行挂钩。徐老师还说:“我当老师这么多年,孩子们都是可爱的,并不能简单地用差等生和优等生来划分。”